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VERBALE n 70 del 13.04.2021      Approvato il  15/04/2021 

ORDINE DEL GIORNO: Per la III Commissione: convocazione prot.67 del 30/03/2021 ORARIO DI 

CONVOCAZIONE: 08.00–09.00   

 

ORARIO INIZIO SEDUTA ORE 09,06 

CONSIGLIERI PRESENTI Present

e 

Assent

e 

ORA 

ENTRA

TA 

1° 

appello 

ORA 

USCITA 

1° 

appello 

O,RA 

ENTRA

TA 

2° 

appello 

ORA 

USCITA 

 

ORA 

ENTRA

TA 

ORA 

USCIT

A 

2° 

appello 

Caracausi Paolo 

 

P ---- ---- 09,06 ---- ---- 10,10 

Ficarra Elio  P ----      ----   09,07 ---- ----   09,45 

Amella Concetta P ---- ----   09,07 ---- ---- 10,10 

Giaconia Massimiliano 

 

P ---- ----   09,06 ---- ---- 10,10 

Meli Caterina 

 

P ---- ----   09,06 ---- ---- 10,10 

 

SINTESI VERBALE 

 

 

L'anno 2021, il giorno 13 del mese di aprile 2021, la Commissione, nel rispetto delle disposizioni in  

 

materia di trasparenza, tracciabilità e pubblicità delle sedute, si riunisce, giusta convocazione Per la  

 

III Commissione: convocazione prot. convocazione prot. 67 del 30/03/2021.  

 

In forma completamente "a distanza" ai sensi di legge, mediante collegamento in videoconferenza 

per lo svolgimento della seduta, da intendersi, in via convenzionale, effettuata presso la sede 

istituzionale di via G. Bonanno n. 51. Si dà atto che la pubblicità della seduta odierna viene 

garantita con la sua registrazione, che sarà visionabile, entro le 24 ore, sul sito istituzionale del 

Comune di Palermo accedendo  al link https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3 e 

che forma parte integrante del presente verbale ed alla quale si rimanda per una approfondita e 

puntuale conoscenza degli argomenti trattati nel corso della seduta. 

Alle ore 08,00 nessun consigliere è presente e, pertanto, si rinvia la seduta di un’ora.  

Alle ore  09,06 oltre al Presidente Caracausi, sono  presenti  i consiglieri Giaconia, Meli.  Il 

Presidente  Caracausi, assistito dalla segretaria verbalizzante Scafidi, dai segretari supplenti Lo 

Presti e Tosto, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta.  

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=3
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Alle ore 09,07 entrano i consiglieri Amella  e Ficarra.  

All'O.d.G: 

1-Incontro con i dirigenti del Comune ed argomenti di trattazione della Commissione. 

2-Lettura ed approvazione verbale. 

 In ordine al primo in data odierna è stato organizzato un incontro per discutere sul progetto "FAI-

Greenway" alla presenza del Dirigente Comunale Di Gangi, l'Ass. Prestigiacomo " , e le seguenti 

Associazioni: Sicilianordoccidentale WWF rappresentata da sig. Ciulla ,Biketrek 

rappresentata da sig. Aurelio Cibien, Mesogeo Legambiente rappresentata dal sig. Liotti, 

l'Associazione Parco Villa Turrisi , rappresentata dalla sig.ra Bommarito , Addio Pizzo 

rappresentata dal sig.  Zaffuto ,Italia Nostra rappresentata dalla sig.ra Chirco, Legambiente 

Palermo Futura sig. Lombardo. Erano  stati invitati anche l'assessore Costumati ed il 

Vicesindaco che non potranno partecipare per precedenti impegni.  

Il Presidente dà il benvenuto agli ospiti e passa la parola al sig. Ciulla, promotore dell'incontro, 

quale capofila delle Associazioni presenti.  

Il sig. Ciulla introduce l'argomento in trattazione considerato il cambio di guardia sia dell'Assessore 

al verde che del Rup. A tal fine è stato sollecitato l'incontro al fine di fare il punto della situazione 

dello stato dell'arte di Parco Villa Turrisi in particolare e  sulla gestione del verde in Città in 

generale. Ci si auspica che vi sia una vera a propria programmazione di interventi sul verde. Torna 

a parlare di Parco Villa Turrisi e passa la parola alla sig.ra Bommarito che teme un'interruzione di 

dialogo tra le Associazioni e l'Assessorato al Verde. Ritiene che relativamente al progetto 

Greenway  e al Giardino della V Circoscrizione sia indispensabile nominare un nuovo Rup che sia 

a conoscenza del progetto, considerata la scadenza imminente di alcuni finanziamenti.  

Interviene l'Assessore Prestigiacomo  che comunica che l'Arch. Paci, RUP di riferimento, è ancora 

in carico al Comune e che il suo sostituto verrà designato su indicazione dello stesso arch. Paci.  

 

Interviene il sig. Zaffuto che fa riferimento ai lavori di spianamento, di costruzioni e  di gazebi nel 

2019  del Calta tennis , a cui oggi l'associazione Addio Pizzo non ha ricevuto alcun feedback da 

parte dell'Amministrazione comunale, per comprendere se si tratta di azioni abusive o sono lecite. 

Il Presidente Caracausi chiede copia della missiva riferita dal sig. Zaffuto.  

 

Interviene la sig.ra Chirco che si riferisce a due segnalazioni a proposito del Fondo Luparello, dove 
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è previsto il passaggio della Greenway. Pone l'attenzione su altri eventuali parchi cittadini, anche di 

proprietà privata.  

 

Interviene il sig. Liotti e chiede se l'Autorità di Bacino è referente quale soggetto deputato. Ritiene 

indispensabile una visione più ampia per la gestione delle aree verdi in Città.  

 

Interviene il sig. Lombardo che  fa un excursus sulla creazione del Parco Villa Turrisi. Pensa che 

oggi una delle grandi ansie è l'aspetto gestionale del verde della Città.  

 

Interviene il sig. Profetto che fa riferimento ad un incontro con gli Assessori ed il Sindaco e chiede 

all'ass. Prestigiacomo l'opportunità di un nuovo incontro.  

 

Interviene il cons. Amella che raccoglie le preoccupazioni degli interlocutori circa la inadeguata 

gestione del verde, e ritiene necessario implementare l'organico con l'assunzione di figure 

professionali specifiche quali paesaggisti del verde e botanici all'interno del Comune di Palermo e 

parlare del verde urbano in termini di infrastruttura  al pari di come si parli di altre infrastrutture 

quali ponti e strade.  

 

Interviene nuovamente la sig.ra Chirco che pone l'attenzione sulla creazione di un nuovo sistema 

del verde in Città.  

 

Interviene il sig. Cibien e concorda su quanto detto fin ora sulla Greenway e specifica che questa 

rappresenta un punto di riferimento per collegare più punti verdi della Città.  

 

Interviene il dott. Di Gangi che fornisce informazioni sul Progetto Greenway. Comunica del 

progetto tecnico dal punto di vista economico. Cita una relazione dettagliata dell'Arch. Paci. A 

seguire, dopo la gare si procederà con il progetto esecutivo. Il Presidente chiede copia di questa 

relazione tecnica.  

 

Interviene l'Assessore Prestigiacomo che dà la massima disponibilità politica da parte 

dell'Amministrazione attiva per la realizzazione del progetto Greenway. Pensa sia indispensabile 
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che le associazioni ambientaliste possano gestire alcuni parchi cittadini, pertanto li invita a farne 

richiesta. Fa riferimento ad una nota indirizzata all'Autorità di Bacino  in merito ai canali di mal 

tempo ed anche alla situazione che si è verificata negli anni '60 sulle costruzioni cementizie. Pensa 

sia utile che ogni circoscrizione debba avere un proprio parco. Chiede al Presidente Caracausi di 

organizzare un incontro con il Sindaco, il Vicesindaco e le associazioni per discutere su quanto 

emerso oggi. 

Esce il cons. Ficarra alle ore 09,45.  

Continua la disamina e si congedano gli ospiti.  

 

Si passa al secondo  punto all'OdG e ci si riserva di approvare il presente verbale nella prima 

seduta utile.  

Alle ore 10,10 presidente Caracausi chiude la seduta. 

 

 

 

ORARIO FINE SEDUTA 10,10 

              

La segretaria verbalizzante            Il Presidente della III Comm. 

         Angela Scafidi                                                        Paolo Caracausi 
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